
Дизельные двигатели семейства КамАЗ-740 представляют собой высоконадежные

силовые агрегаты, разработанные и производимые Камским автомобильным

заводом (ОАО "КамАЗ") в городе Набережные Челны. Эти двигатели устанавливаются

на большинстве грузовых автомобилей КамАЗ и являются одними из самых

распространенных дизельных двигателей на территории России и стран СНГ.

Двигатели КамАЗ-740 представляют собой V-образные восьмицилиндровые

четырехтактные дизели с воспламенением от сжатия, обеспечивающие мощность от

210 до 360 л.с. в зависимости от модификации. Конструкция этих двигателей

отличается простотой, надежностью и приспособленностью к работе в сложных

климатических и дорожных условиях, что обусловило их широкое распространение.

Настоящее руководство содержит полную информацию об устройстве, техническом

обслуживании, эксплуатации, диагностике и ремонте двигателей КамАЗ-740 и их

модификаций (740.10, 740.11, 740.13, 740.14, 740.50, 740.51, 740.55). Материал

предназначен для водителей, механиков, слесарей по ремонту двигателей и

специалистов сервисных центров, которые должны иметь четкое понимание

конструкции, принципов работы и порядка выполнения работ с этими мощными

силовыми установками.

Двигатели КамАЗ-740 разработаны специально для установки на грузовые

автомобили и обеспечивают следующие основные преимущества:

Высокая мощность в диапазоне 210–360 л.с., позволяющая буксировать

тяжелые прицепы и работать в сложных условиях

Высокий крутящий момент (710–1050 Н·м), обеспечивающий динамичное

ускорение и устойчивость к перегрузкам

Экономичный расход топлива благодаря оптимизированной конструкции

топливной аппаратуры

Долгий срок службы с расширенными интервалами обслуживания (до 40 000

км между заменами масла)

Надежность и простота конструкции, удобство в обслуживании

Хорошая холодопускаемость (запуск при температуре до -30°C с применением

вспомогательных средств)

Приспособленность к использованию дизельного топлива различного качества

Множество модификаций для различных применений (грузовики, автобусы,

спецтехника)

Руководство по эксплуатации и ремонту

двигателей КамАЗ-740

Введение

1. Общие сведения о двигателях КамАЗ-740

1.1 Назначение и область применения



На автомобилях КамАЗ устанавливаются следующие основные модификации:

1. КамАЗ-740.10 — базовая модификация (Евро-0)

Мощность: 210 л.с.

Крутящий момент: 710 Н·м

Рабочий объем: 10,85 л

Применение: автомобили КамАЗ-5320, КамАЗ-4310

2. КамАЗ-740.11 — модификация со встроенным компрессором (Евро-1)

Мощность: 260 л.с.

Крутящий момент: 900 Н·м

Рабочий объем: 10,85 л

Применение: автомобили КамАЗ-5460, КамАЗ-6460, КамАЗ-43118

3. КамАЗ-740.13 — модификация с турбонаддувом и интеркулером (Евро-2)

Мощность: 300–320 л.с.

Крутящий момент: 950–1000 Н·м

Рабочий объем: 10,85 л

Применение: автомобили КамАЗ-6520, КамАЗ-65115, КамАЗ-6580

4. КамАЗ-740.14 — модификация с турбонаддувом, интеркулером и системой

EGR (Евро-3)

Мощность: 360 л.с.

Крутящий момент: 1050 Н·м

Рабочий объем: 10,85 л

Применение: современные модели КамАЗ нового поколения

5. КамАЗ-740.50, 740.51, 740.55 — модификации для рынка Евро-2/3

Аналогичные параметры базовым моделям

Адаптированы под международные экологические стандарты

Двигатель КамАЗ-740 построен на принципах классической дизельной технологии:

Тип двигателя — четырехтактный V-образный восьмицилиндровый дизель

Расположение цилиндров — V-образное с углом 90°

Количество цилиндров — 8

Система впрыска — топливная аппаратура с распределительным насосом

высокого давления (на базовых моделях) или насос-форсунки (на

модернизированных)

Газораспределительный механизм — два распределительных вала в головке

блока цилиндров

Система наддува — воздушный компрессор (на 740.11) или турбокомпрессор с

интеркулером (на 740.13, 740.14)

Охлаждение наддувного воздуха — интеркулер жидкостного охлаждения (на

модернизированных версиях)

Система смазки — циркуляционная система с масляным насосом

Система охлаждения — жидкостная система охлаждения с термостатом и

вентилятором

1.2 Модельный ряд двигателей КамАЗ-740

2. Конструкция и устройство двигателя КамАЗ-740

2.1 Основные конструктивные особенности



Система нейтрализации выхлопных газов — система рециркуляции газов

EGR (на Евро-3)

Параметр
КамАЗ-

740.10

КамАЗ-

740.11

КамАЗ-

740.13

КамАЗ-

740.14

Количество

цилиндров
8 8 8 8

Рабочий объем, л 10,85 10,85 10,85 10,85

Диаметр цилиндра,

мм
120 120 120 120

Ход поршня, мм 120 120 120 120

Степень сжатия 16:1 16:1 16:1 16,5:1

Мощность, л.с. 210 260 300–320 360

Крутящий момент,

Н·м
710 900

950–

1000
1050

Максимальные

обороты, об/мин
2200 2200 2100 2100

Расход топлива

(норм.), л/100 км
35–40 32–37 30–35 28–33

Расход масла, л/100

км
До 1,0 До 0,8 До 0,7 До 0,6

Температура

охлаждающей

жидкости

80–95°C 80–95°C 80–95°C 80–95°C

Давление масла при

работе

4,0–6,0

бар

4,0–6,0

бар

4,5–6,5

бар

4,5–6,5

бар

Срок службы между

ТО

До 40

000 км

До 40

000 км

До 40

000 км

До 40

000 км

2.2 Основные технические характеристики



Блок цилиндров — отливка из высокопрочного чугуна с интегрированной

рубашкой охлаждения

Головка блока цилиндров — алюминиевая отливка с двумя

распределительными валами и впускным/выпускным клапанами

Поршни — облегченные поршни со специальным покрытием для снижения

трения

Коленчатый вал — кованый вал с противовесами, установленный на

подшипниках скольжения

Шатуны — кованые шатуны с подшипниками скольжения в головке

Топливная аппаратура — распределительный насос высокого давления,

форсунки, топливопроводы

Турбокомпрессор — (на 740.13, 740.14) турбина выхлопных газов с

компрессором

Интеркулер — (на 740.13, 740.14) охладитель наддувного воздуха жидкостного

охлаждения

Система охлаждения — водяной насос, термостат, радиатор, вентилятор

Система смазки — масляный насос, масляный радиатор, масляные фильтры

Топливная аппаратура двигателя КамАЗ-740 отвечает за подготовку, подачу и

впрыск дизельного топлива в камеры сгорания цилиндров с необходимой для

каждого режима работы точностью:

Основной принцип: Топливо подается из бака электрическим

подкачивающим насосом низкого давления через фильтр к

распределительному насосу высокого давления, где нагнетается под высоким

давлением (до 200 бар для базовых моделей, до 250 бар для

модернизированных) и подается к форсункам

Преимущества системы:

Надежность и простота конструкции

Адаптируемость к различным условиям эксплуатации

Возможность регулировки параметров впрыска механическим путем

Экономичность расхода топлива при правильной настройке

Компоненты системы:

Топливный бак с отстойником для оседания загрязнений

Электрический топливный подкачивающий насос (в баке или под

двигателем)

Топливный фильтр-отстойник с подогревом для зимних условий

Распределительный насос высокого давления (РНВД) с механическим

регулятором

Форсунки с регулировкой давления открытия

Топливопроводы высокого и низкого давления

Обратный трубопровод для возврата избыточного топлива в бак

2.3 Основные компоненты двигателя

3. Топливная аппаратура и система впрыска

3.1 Назначение и принцип работы



1. Этап 1 — Подача и фильтрация:

Электрический насос низкого давления подает топливо из бака через

фильтр-отстойник

В зимних условиях топливо подогревается (на моделях с подогревом)

для предотвращения парафинизации

Очищенное топливо поступает к распределительному насосу высокого

давления

2. Этап 2 — Нагнетание:

Распределительный насос высокого давления создает давление до 200–

250 бар в зависимости от модификации

Механический регулятор регулирует давление в зависимости от частоты

оборотов двигателя

Под высоким давлением топливо поступает в полости распределителя

РНВД

3. Этап 3 — Распределение и впрыск:

Распределитель РНВД последовательно направляет топливо к

форсункам каждого цилиндра в соответствии с порядком зажигания

При достижении в форсунке давления открытия (зависит от

предварительного натяга пружины форсунки) игла форсунки

поднимается

Топливо впрыскивается в камеру сгорания в виде мелкого тумана

4. Этап 4 — Возврат избытка:

Избыточное топливо из форсунок и от механизма регулирования РНВД

возвращается в топливный бак через обратный трубопровод

Система охлаждения поддерживает оптимальную температуру работы двигателя

(80–95°C), обеспечивающую максимальную производительность и долговечность:

Радиатор — теплообменник, в котором циркулирующая охлаждающая

жидкость отдает тепло потоку воздуха

Водяной насос — обеспечивает циркуляцию охлаждающей жидкости под

давлением

Термостат — автоматически регулирует количество жидкости, проходящей

через радиатор, поддерживая оптимальную температуру

Вентилятор — включается при перегреве двигателя для усиления охлаждения

радиатора

Расширительный бачок — компенсирует изменение объема жидкости при

изменении температуры

Шланги и трубопроводы — соединяют компоненты системы

Прокладки — обеспечивают герметичность системы

3.2 Рабочий цикл системы впрыска

4. Система охлаждения

4.1 Назначение и компоненты



Перед каждым запуском двигателя водитель должен выполнить следующие

проверки:

1. Проверка уровня масла

На холодном двигателе (после ночного стояния) проверьте уровень

масла по щупу

Уровень должен находиться между отметками MIN и MAX

При необходимости долейте рекомендуемое масло (М-10Г2к, М-14Г2 или

аналоги)

Переполнение масла недопустимо

2. Проверка уровня охлаждающей жидкости

На холодном двигателе проверяйте уровень в расширительном бачке

При необходимости долейте дистиллированную воду или

рекомендуемый антифриз

На горячем двигателе уровень должен быть выше, чем на холодном

3. Проверка внешнего состояния

Убедитесь в отсутствии видимых утечек масла, топлива и охлаждающей

жидкости

Проверьте целостность шлангов и трубопроводов

Убедитесь в целостности ремней привода вспомогательных агрегатов

Проверьте состояние воздушного фильтра

4. Проверка работоспособности стартера и генератора

Убедитесь в четких щелчках реле при включении стартера

Проверьте наличие искры на клеммах генератора

Замена масла — наиболее важная процедура технического обслуживания:

1. Периодичность замены: каждые 40 000 км пробега или ежегодно (в

зависимости от того, что наступит раньше)

2. Рекомендуемое масло:

Марка: М-10Г2к, М-14Г2, М-16Г2ш (отечественные масла) или Mobil

Delvac, Shell Rimula (импортные)

Параметры: ГОСТ 8581-78, вязкость 10–14 сСт при 100°C

Объем заправки: 24–27 л

3. Процедура замены:

Прогрейте двигатель до рабочей температуры (80–95°C)

Отключите зажигание и дайте маслу стечь в течение 3–5 минут

Установите автомобиль на ровную площадку и поднимите переднюю

часть на подъемнике

Снимите защиту поддона картера

Подставьте емкость под сливную пробку

Выверните сливную пробку (обычно М24×1,5) и дайте старому маслу

полностью вытечь (10–15 минут)

Очистите сливную пробку и установите новую прокладку

Затяните сливную пробку с моментом 30–40 Н·м

5. Техническое обслуживание двигателя КамАЗ-740

5.1 Проверки перед запуском двигателя

5.2 Замена масла и масляного фильтра



Найдите масляные фильтры (обычно расположены сбоку блока

цилиндров, их может быть несколько)

Выверните старые фильтры специальным ключом

Протрите посадочные поверхности чистой тканью

Смажьте резиновые уплотнения новых фильтров слоем свежего масла

Навинтите новые фильтры вручную до касания уплотнения, затем еще

на 3/4 оборота

Опустите автомобиль на землю

Залейте новое масло через маслозаливную горловину

Запустите двигатель и дайте ему поработать на холостом ходу 1–2

минуты для циркуляции масла

Остановите двигатель и дайте маслу стечь в течение 5 минут

Проверьте уровень масла по щупу и при необходимости долейте

1. Периодичность замены: каждые 40 000 км пробега (в сильно запыленных

условиях — чаще)

2. Процедура замены:

Отключите зажигание

Откройте крышку корпуса воздушного фильтра

Извлеките старый фильтрующий элемент

Продуйте внутреннюю полость корпуса сжатым воздухом или очистите

щеткой

Установите новый фильтрующий элемент

Закройте крышку корпуса и убедитесь, что она закреплена герметично

1. Периодичность замены: каждые 40 000 км пробега (в условиях низкого

качества топлива — чаще)

2. Признаки засорения:

Затруднение при холодном пуске

Снижение мощности двигателя

Рывки при разгоне

Повышенный расход топлива

3. Процедура замены:

Отключите зажигание и дайте двигателю остыть

Найдите топливный фильтр-отстойник

Подставьте емкость для сбора топлива под сливную пробку

Выверните сливную пробку и дайте топливу вытечь полностью

Выверните болты крепления фильтра

Снимите старый фильтр и откройте его верхнюю крышку

Извлеките фильтрующий элемент

Протрите внутреннюю полость корпуса чистой тканью

Установите новый фильтрующий элемент

Затяните крышку

Установите фильтр на двигатель и затяните болты

Выверните пробку на верхней части фильтра (для удаления воздуха)

Вручную нажимайте на подкачивающий насос до появления топлива из

пробки без воздушных пузырей

5.3 Замена воздушного фильтра

5.4 Замена топливного фильтра



Закрутите пробку

Запустите двигатель и проверьте отсутствие утечек

6. Диагностика и устранение неисправностей

6.1 Основные признаки неисправностей



Признак Вероятная причина Решение

Затрудне

ние при

холодном

пуске

Загрязнение форсунок,

неправильная регулировка

РНВД, некачественное

топливо

Промывка форсунок,

регулировка РНВД,

замена топлива

Повышен

ный

расход

топлива

Неправильная регулировка

впрыска, загрязнение

воздушного фильтра,

неисправность форсунок

Регулировка РНВД,

замена воздушного

фильтра, замена

форсунок

Дымлени

е

выхлопа

(черное)

Неправильная подача

топлива, загрязнение

воздушного фильтра, износ

колец

Регулировка

впрыска, замена

фильтра, проверка

компрессии

Снижени

е

мощност

и

Засорение воздушного или

топливного фильтра,

неправильная регулировка

РНВД

Замена фильтров,

регулировка РНВД

Повышен

ная

вибрация

Неравномерная работа

цилиндров, неправильная

регулировка форсунок

Регулировка

форсунок и РНВД,

проверка

компрессии

Утечка

масла

Износ сальников,

ослабление болтов

крепления, трещины в

корпусе

Замена сальников,

затяжка болтов, в

критических случаях

— замена

компонента

Перегрев

двигател

я

Засорение радиатора,

неисправность термостата,

низкий уровень жидкости,

неправильная работа

вентилятора

Промывка радиатора,

замена термостата,

долив жидкости,

проверка

вентилятора

Стук в

двигател

е

Неправильная регулировка

зазоров клапанов, износ

подшипников,

неправильный момент

впрыска

Регулировка зазоров,

проверка

подшипников,

регулировка РНВД



Проверка компрессии помогает выявить износ поршневых колец и клапанов:

1. Отключите подачу топлива (выньте пробку из отвода РНВД)

2. Выверните свечи накала (или форсунки, в зависимости от комплектации)

3. Подключите компрессометр к отверстию

4. Проворачивайте двигатель стартером 4–5 оборотов

5. Снимите показание компрессии

6. Повторите для всех цилиндров

7. Нормальное значение: 25–35 бар (зависит от степени сжатия и модификации)

8. Разница между цилиндрами не должна превышать 2 бара

6.2 Проверка компрессии

7. Периодичность технического обслуживания



Вид обслуживания
Периодично

сть
Примечание

Проверка уровней

жидкостей
Еженедельно

Масло, охлаждающая

жидкость, топливо

Визуальный осмотр Ежемесячно
Утечки, состояние ремней,

шлангов

Замена масла и

фильтра

40 000 км

или 1 год

Выбирайте большее

значение

Замена воздушного

фильтра

40 000 км

или 2 года

В пыльных условиях —

чаще

Замена топливного

фильтра

40 000 км

или 1 год

По признакам засорения

— чаще

Регулировка

форсунок

80 000 км

или 2 года

Проверка давления и

распыления

Проверка и

регулировка РНВД

80 000 км

или 2 года

В авторизованном сервис-

центре

Регулировка

зазоров клапанов

120 000 км

или 3 года

Впускных и выпускных

клапанов

Промывка системы

охлаждения

120 000 км

или 3 года

При использовании

обычной воды — чаще

Замена

охлаждающей

жидкости

120 000 км

или 3 года

Используйте

рекомендуемый антифриз

Промывка

топливной системы
200 000 км Очистка форсунок и РНВД

М-10Г2к, М-14Г2, М-16Г2ш (отечественные минеральные масла)

Mobil Delvac 15W-40, Shell Rimula R4 X 15W-40, Castrol Magnatec Diesel

Параметры: ГОСТ 8581-78, API CI-4 или выше, вязкость 10–14 сСт при 100°C

Объем заправки: 24–27 л

8. Рекомендуемые расходные материалы и жидкости

8.1 Моторные масла



ТОСОЛ-А (отечественная охлаждающая жидкость)

Антифризы на основе этиленгликоля (соотношение 1:1 с дистиллированной

водой)

Параметры: температура замерзания не выше -40°C, плотность 1,05–1,10 г/см³

Объем системы охлаждения: 30–35 л

Дизельное топливо, соответствующее ГОСТ 305-82

Летнее топливо (с июня по август)

Зимнее топливо (с ноября по март)

Арктическое топливо (для Крайнего Севера, до -35°C)

Используйте топливо качественных поставщиков для избежания засорения

топливной системы

Масляные фильтры (в зависимости от модификации)

Воздушные фильтры

Топливные фильтры

Прокладки и сальники

Свечи накала

1. Никогда не открывайте крышку радиатора на горячем двигателе (риск ожога

паром и кипящей жидкостью)

2. Не прикасайтесь к выпускному коллектору или турбокомпрессору сразу после

остановки двигателя (высокая температура)

3. Во время работы двигателя убедитесь, что все защитные крышки и экраны на

месте

4. При обслуживании двигателя используйте соответствующий инструмент и

приспособления

5. Не выполняйте высокие нагрузки на двигатель непосредственно после

холодного пуска (дайте прогреться 5–10 минут)

6. При обнаружении утечек масла, топлива или охлаждающей жидкости

немедленно остановитесь и не продолжайте движение

7. Не вдыхайте выхлопные газы — они содержат опасные вещества

8. При работе на открытой площадке обеспечивайте хорошую вентиляцию

Топливо и масло содержат вредные вещества — избегайте контакта с кожей и

глазами

При контакте немедленно промойте проточной водой

Утилизируйте отработанное масло в соответствии с экологическими нормами

(не сливайте в почву или водоемы)

Храните топливо и масло в безопасном месте, недоступном для детей

8.2 Охлаждающие жидкости

8.3 Топливо

8.4 Прочие расходные материалы

9. Безопасность при эксплуатации

9.1 Требования безопасности

9.2 Обращение с топливом и маслом



Не курите при работе с топливом и маслом

Используйте спецодежду при выполнении работ с двигателем

Дизельные двигатели КамАЗ-740 представляют собой надежные, мощные и

экономичные силовые установки, которые обеспечивают высокую

производительность при правильной эксплуатации и техническом обслуживании.

Соблюдение всех требований, изложенных в настоящем руководстве, обеспечит

максимальную надежность, экономичность и долговечность вашего двигателя на

протяжении всего срока его эксплуатации.

При возникновении любых сомнений в состоянии двигателя или при появлении

необычных звуков, запахов или показателей на панели приборов рекомендуется

немедленно обратиться в авторизованный сервис-центр ОАО "КамАЗ" или к

специалистам по дизельным двигателям для проведения полной диагностики и

необходимого ремонта. Своевременное обслуживание и качественный ремонт —

залог безопасной и экономичной эксплуатации вашего грузовика.

Заключение


